

馬英九四大禮救「悶經濟」

第二任期滿周年 豪雨襲台取消活動



台灣領導人馬英九。中央社

香港文匯報訊 綜合台媒消息：馬英九第二任期昨日屆滿一周年，台灣地區目前陷入「悶經濟」的氛圍。馬英九團隊將陸續端出四份「政策賀禮」，包括「散戶免稅、大戶降稅」、兩岸服務貿易合作協議的簽署、自由經濟示範區的設立以及大陸合格機構投資人(QDII)額度提高到10億美元，為台灣經濟發展注入強心針。民調顯示，對馬英九表示不滿者，增加5%至七成。

因應豪雨襲台，「總統府」取消所有「5·20」就職周年活動，沒有中外記者會，也不發表就職周年演說。這也是馬英九2008年就任以來，首次取消就職周年活動。馬英九昨日與「行政院長」江宜樺共同視察中央災害應變中心，關注豪雨災情。

QDII額度增至10億美元

據台灣《經濟日報》報導，四份「政策賀禮」中第一道禮物，是台灣立法機構有關委員會排入「所得稅法」有關證券交易所所得稅的修正草案審查。由於國

民黨團與台灣行政機構已在日前達成政黨共識版本，同意朝「散戶免稅、大戶降稅」方向修法，送股市一份「厚禮」。

第二道禮物是將簽署的兩岸經濟合作框架協議(ECEFA)服務貿易業的簽署。台灣方面爭取到多個行業的更好的准入條件，有利於台灣服務業搶得進入大陸市場的先機；第三道禮物是自由經濟示範區的設立，計劃大幅度鬆綁物流、人流、金流、信息流及知識流的各項限制，打造便利的經商環境，落實市場開放。

第四道禮物是兩岸金融市場進一步開放，尤其兩岸服務貿易協議簽署後，諸

多兩岸金融措施的開放將「萬箭齊發」，包括大陸合格機構投資人(QDII)額度提高到10億美元、一般散戶可投資大陸股及台資券券登陸等。

油電雙漲民怨最深

據台灣《中國時報》報導，菲律賓對殺漁民的事件延燒至馬英九連任滿周年的時間點，對馬政府的執政能力是一項考驗。旺旺中時民調中心針對台灣地區一千餘位成人的電話調查顯示，23%對「馬總統」施政感到滿意，較上月減少二個百分點；表示不滿者，有70%，增加5%，批評聲浪創今年新高。

媒體報導指出，馬英九聲望未有起色，與其不得人心的政策有關。調查發現，有44%的人對馬英九各項施政都不滿意，值得掌聲鼓勵者，以兩岸關係成績單最受讚揚，佔19%。而民怨最深的以油電雙漲居首，佔44%，其次為推動核四是否停建公投，佔30%；年金改革，佔23%；開徵證所稅，佔17%等。



幻影2000戰機。網上圖片

幻影2000戰機墜海



香港文匯報訊 據中社報導，台軍新竹基地一架幻影2000戰機，昨日早上進行換裝訓練時在苗栗外海墜海失聯，2名飛行員跳傘逃生獲救。

幻影戰機墜海原因未明，台空軍指出，空軍司令部已編組專案小組調查事件原因，幻影戰機全面停飛檢修，相關任務訓練目前均已暫停。這是5天以來，台灣空軍第二架戰機墜毀，15日台軍一架F-16戰機發生事故墜毀。台灣於1992年向法國購買60架幻影2000-5型戰機後，1997年台灣幻影戰機中隊成軍，2001年幻影戰機聯隊成軍，駐防新竹空軍基地。幻影戰機是台軍空優主力戰機，但若加上這次失事，已經發生4次墜機，折損4架。

藍綠拒支持台聯罷馬

香港文匯報訊 據中央社及中央廣播電台報導，台聯黨主席黃昆輝昨日舉行記者會表示，將在「立法院」啟動「罷免總統案」連署。不過，民進黨主席蘇貞昌回應表示，馬英九確實做得不好，但現在外侮當前，並非提出罷免案的時機。

「國民黨立法院黨團書記長」賴士葆則表示，國民黨團絕對會毫不猶豫地封殺罷免案。他強調，目前外侮當前，朝野應先把政治放一邊，同心協力支持政府拚經濟、拚外交，讓菲律賓槍擊台灣漁民的事件落幕。

「台灣團結聯盟」昨天在「立法院」外舉行520全民罷馬大會，集結民眾、計程車司機鳴笛30秒，盼「立委」聽見民眾希望罷免馬英九的心聲。台聯秘書長林志嘉表示，目前收到約83萬份連署書，希望接下來火力全開，在6月初前連署到100萬份。

台「外交部」：菲否認撤僑

香港文匯報訊 據中央廣播電台報導，「廣大興28號」事件讓台、菲關係陷入僵局，甚至傳出菲律賓準備撤僑的說法。台「外交部」昨日表示，已接獲菲律賓駐台副代表的澄清信函，馬尼拉經濟文化辦事處處長瑞茲正式否認有說過菲律賓要撤僑。

菲總統拒親自道歉 據中央社報導，《馬尼拉公報》昨天報導，菲律賓總統阿基諾三世不會傾向由他個人就台灣漁民遭槍殺一事，向馬英九道歉。菲律賓總統府昨天表示，不會為了這起案子再派特使到台灣。

菲禁台查看錄影帶 台菲雙方昨日在菲律賓開會磋商如何進行司法互助，台灣「法務部國際法律司主任檢察官」楊婉莉與菲國司法部和國家調查局進行協商後，菲律賓司法部長德馬馬說，台灣與菲律賓調查小組將「平行調查」本案，但也不會讓台灣方面檢視案發錄影帶，也不能詢問菲方海防人員。

台漁船可僱武裝保安



台中艦昨日由台中港出發前往南海護漁，預計今日凌晨抵抵爭議海域。中央社

並不得進入已報請備案受保護漁船以外台灣領域。

台菲重疊海域擬列高危

「行政院農業委員會主任委員」陳保基昨天說，農委會考慮將與菲律賓重疊經濟海域、巴士海峽列入高風險海域。

「漁業署」決定護漁界限

據媒體報導，台「內政部」和「漁業署」正在研修政府護漁標準程序，對於台灣與菲律賓重疊經濟海域的護漁範圍和原則，將研擬廢止北緯20度護漁界限，以利台菲漁權談判時，取得平等基礎。台灣「內政部地政司副司長」王觀秀下午受訪表示，護漁界限由「漁業署」決定，如何調整是「漁業署」權責。

特刊 責任編輯：胡可強 版面設計：糖樂

恭賀西安建成博物館之都

博物館故事

鎮館之寶

唐閻莊墓誌——破解唐太子李弘暴斃之謎

中國唯一的女皇帝武則天留下了諸多的千古謎團，包括受皇帝讚許的年輕太子李弘暴斃之謎。而藏於陝西師範大學博物館的一方墓誌揭示了李弘之死與其母武則天有極大關係。墓誌主人閻莊，是唐高宗時宰相、著名畫家閻立本任子、工部尚書閻立德的次子，生前為武則天長子李弘的家令。志文中提到，閻莊在太子李弘死後，因為哀悼李弘，觸怒了武則天而被賜死。以後閻氏家族的族譜也不見閻莊的名字。據史書記載，太子李弘是一個性格溫厚的人，上元二年（675年）四月，隨同父母來到東都洛陽的李弘暴斃，年僅24歲。他的死因一直是謎團，而從這方墓誌所載閻莊死於非命則可推斷李弘也是死於非命。

陝西師範大學博物館展室面積約2000平方米，現由歷史文化館、陶瓷藝術館、書畫藝術館和婦女文化館四個部分組成。

歷史文化館和陶瓷藝術館現收藏歷代文物約1500餘件，其中殷商甲骨文、西周青銅器、漢代瓦當、漢唐銅鏡、宋元明清瓷器等藏品等級較高。戰國秦封宗邑瓦書、秦大型鳳紋空心磚和唐閻莊墓誌等，具有極高的文物價值和學術價值，堪稱鎮館之寶。書畫藝術館現藏有歷代書畫、明清聖旨等約2000餘件，歷代石刻拓片12000餘通。

婦女文化館是國內第一個綜合性婦女博物館，1200餘件藏品為反映不同歷史時期有關婦女的實物和標本，共分為她的故事、江永女書、生育文化、女紅和中華嫁衣五個主題展出。

目前，學校已經啟動建設「教育博物館」。一個佔地2萬平方米的現代化博物館將呈現在觀眾面前。（香港文匯報記者 熊曉芳）

關於徵集教育文物展品的公告

為了展示中華教育發展歷程，彰顯該校教師教育辦學特色，在香港何崇本的資助下，陝西師範大學已啟動建設「教育博物館」。為此，現面向海內外公開徵集具有文物或展示價值的實物和史料。

一、徵集內容

1. 能夠反映教育發展歷史、具有文物價值的各類文件、任命書、宣傳冊、手稿、信函、題詞、書報雜誌原稿、照片、錄音、錄影、畫冊、書籍等；老證書、校徽、錄取通知書、畢業證、學位證、教師資格證等；
2. 不同時期的教學教具、實驗器具、老校牌、教學及研究單位銘牌、教材、試卷、教育名人遺存等；
3. 其他具有歷史價值的數據與實物。

二、徵集辦法

1. 捐贈：凡符合教育博物館收藏範圍的物品，學校將登記造冊，在展出時注明捐贈者姓名，並向捐贈者頒發收藏證明和榮譽證書；
2. 複製：對不能捐贈的重要資料與實物，學校可與物品所有人協商進行複製；
3. 購買：對部分稀缺資料與實物，學校可在評估基礎上出資購買。

三、聯繫方式

徵集單位：陝西師範大學教育博物館籌備辦公室
 傳真：86-29-85310501 郵政編碼：710062
 郵箱：bowuguan@snnu.edu.cn
 聯繫電話：86-29-85310547
 聯繫人：張先生 趙先生

鎮館之寶

水銀插屏鏡——鮮明時代烙印的「送禮佳品」

提起水銀插屏鏡，上歲數的人都知道，那是上世紀六七十年代最紅火的送禮佳品，逢喜慶和紀念活動，一般都會送面鏡子，有人結婚收到十幾面鏡子也不是奇事。如今，這些鏡子和印在上面的圖文已成為歷史。西安毛澤東敬覽館收藏的7000多面水銀鏡，反映了上世紀50年代到70年代各時期的大事件，從中更可以看出當時的生活水平和人們的精神面貌。

現在的人很難想像當時人們為何會用在生活用的水銀鏡上印上政治色彩濃厚的標語，諸如「星星之火，可以燎原」、「瑞金風光」、「遵義」、「延安精神永放光芒」、「為人民服務」、「和平」、「人民公社好」、「自由之光」、「遇著生字找字典，遇著問題讀毛選」、「學習張思德同志的偉大革命精神」、「建設西北」、「互助合作」、「解放南沙群島」、「集體經濟欣欣向榮，人民公社步步登高」等等，70年代初的水銀鏡上印有「忠」字和樣板戲的內容最多。毛澤東敬覽館館長張德本介紹，解放後的中國人對共產黨、毛澤東的感情可謂是刻骨銘心，當時人們生活條件雖然較差，但志氣高昂，艱苦創業的熱情高漲，不僅水銀鏡上，在日常用的水杯、毛巾、瓷器、門簾、床上用品等上面都印有時代標語，是發自內心的真情實感，到如今都值得回味。

西安毛澤東敬覽館及紅色革命紀念園是目前全國最大的紅色主題博物館，總面積達200多畝。毛澤東敬覽館23個展廳展出毛澤東雕像、像章、書畫作品、工藝品和民間生活用品等五大類，共計20多萬件，其中毛澤東像章就有17萬多枚。該館由西安市雁塔區等陂坡街辦月登閣村支部書記張德本自籌資金於2007年12月23日免費向社會開放。紅色革命紀念園圍聚毛澤東敬覽館，共分為五大園區：中國革命紀念園、陝西革命紀念園、毛澤東詩詞碑林、革命英烈紀念園以及從辛亥革命到社會主義建設時期大型石刻浮雕景觀。

出生於1952年的張德本小時生活很苦，成長過程中深受毛澤東思想影響。從上世紀70年代用7元錢買了10枚毛主席像章後，他就癡迷上了紅色收藏。靠著艱苦創業和改革開放的機遇，他成為先富起來的一批人，從此走到哪兒就收到哪兒。如今，把幾十年的藏品拿出來建成博物館，張德本希望讓更多的人了解一代偉人毛澤東的豐功偉績，感受紅色文化的魅力。2009年，毛澤東的女兒李訥曾來參觀，並題寫「奮進」二字。幾年來，這裡已接待觀眾十幾萬人次，已被陝西省科協授予「陝西省科普教育基地」，西安市委黨校授予「市級黨史教育基地」，雁塔區文明辦授予「愛國主義教育基地」，還被大專院校作為學生進行愛國主義教育的基地。

館長張德本（右）勸說兒子張超也加入了博物館管理。（香港文匯報記者 熊曉芳）